

RATNI IZVJESTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera

Kb. Beč, 14. maja.

Borbena djelatnost na talijanskom planinskom frontu jednaka je kao i prošlih dana.

Načelnik glavnog stožera.

Izveštaj njemačkog vojnog vodjstva

Kb. Berlin, 14. maja.

Zapadno bojište:

Na borbenim frontovima rano jutro pojačana paljba djelatnost popustila je u toku istog prijepodneva, a uveče je opet mnogostruko oživjela. Poslije žestokog paljenog djelovanja sjeverno od kanala La Basse pokušali su Englezi uveče jakim djelimičnim napadima protiv naših položaja sjeverno i južno od Givenchy-a, ali su odbijeni uz velike njihove gubitke. Izvidjačka djelatnost ostala je živahna. Sa drugih bojišta nema ničeg novog.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Tvrđi kao stijena.

Prije dva dana stekao je svijet i opet nov dokaz o nepokolebljivom bratstvu u oružju, koje vlada između Austro-Ugarske i Njemačke. Car i kralj Karlo bio je otputovao u njemački glavni stan, da tamo posjeti njemačkog cara. Kao što jednoglasno potvrđuju mjerodavni glasovi, ovaj je vladarski sastanak imao dvojak karakter. Sadašnja politička konstelacija u Evropi iziskivala je, da se donesu izvjesne odluke, čiji značaj ne obuhvata samo današnje događaje, već kao neki putokaz zadire i u budućnost. Prije svega su oba vladara imala da razmjerne misli odnosno čitavog kompleksa pitanja, koja su iskrsla povodom zaključenja mira na istoku. Nije slučajno baš sada došlo od ovog sastanka. U Finskoj su njemačke trupe uspostavile red, u Ukrajini udružene vojske s istim uspjehom rade na faktičkom ostvarenju odredaba brest-litovskog mira, a najzad mir, potpisan u Bukureštu otvara za obje države nove, povoljne perspektive. Sve se jasnije pokazuje blagotvorne posljedice uspjeha što su ih oružjem u ruci izvojevale austro-ugarske i njemačke vojske. Izburne se sadašnjice sve jasnije ocrtaju putevi, koji u pogledu buduće srednjo-evropske politike imperativno ukazuju na istok. Bilo što mu drago, odbranbeni savez zaključen na život i smrt ostaće i na dalje, a sve koristi, što ih je na istoku izvojevao pobjedonosni mač, predstavljaju samo nove

Novi govor Lorda Lansdowne-a za mir. Irska pred ratom sa Engleskom.

staze, kojima će ovome savezu stizati nova prirodna snaga.

No u ovom vladarskom sastanku opaža se i izrazit etički momenat. Svjetlu do duše i nije bio potreban ovaj nov dokaz nepokolebljive vjernosti, jer su četiri ratne godine željeznom pisaljkom i suviše jasno urezale istoriju te vjernosti u anale našega doba. Kada su austro-ugarske vojske svojim prsima dočekivale nalet ruskih masa, carsko i kraljevske vojske ne samo da su tjelesima svojih najodabranijih ljudi zaklanjale vlastitu domovinu, već su čuvale i bogate njive i napredne gradove njemačkoga carstva. Bile su kao onaj Švajcarac Arnold Winkelried iz četrnaestoga stoljeća, koji je u bitci na Sempachu sam dohvatio i navukao na svojoj grudj koplja najjačih protivnika, da bi svojim drugovima prokrio put kroz neprijateljski borbeni red. Docije, kada je poslije groznih karpatskih bitki pokoleban ruski džin i za tim u grandioznoj borbi potisnut iz domovine i odbačen daleko u vlastitu zemlju, sve su lovorike 1915. godine izvojevanje u borbi rame uz rame. Pa i svi docniji događaji sve su nanovo potvrđivali ovu uzajamnu vjernost, koja se bila rodila u krvi i čeliku: Jedan za drugim skrhtali su se pod silnim udarcima, poveđenim udruženom snagom dva podla protivnika, čija je nemirna romanska krv bila željna jeftine pljačke. Tako su Austro-Ugarska i Njemačka čitave tri godine bile kao jedna duša i jedna misao, a tako ih vidimo i danas, gdje se na zapadu približuje posljednja odluka, riješene, da istraju do kraja, oslanjajući se na svoju pravdu i vlastitu i zajedničku snagu — kao tvrda stijena u sred bure našega doba. U borbeni huku bitaka u Flandriji i u Sommi austro-ugarski topovi poput silnih akorda orgulje unose vječitu melodiju vjernosti, koja se prošire mnogo dalje od same sadašnjice. Tako se isto u Palestini vodi borba sa najvećim dušmaninom četvornog saveza, a i u pobjedama izvojevanim u toj borbi imaju podjednako slavnog udjela sinovi Austro-Ugarske i Njemačke.

Samo ljudi, koji su politički zaslijepljeni u tolikoj mjeri kao mjerodavni državnici sporazuma, mogu u prkos takvim dokazima sloge još jednako računati sa mogućnošću raspadanja srednjo-evropskog saveza. Ta četiri ratne godine bile su valjda dovoljne, da nauče ljude, što u Londonu, Parisu i Washingtonu obmanjiv narod, da stijenju, na kojoj počivaju moć i vjera u pobjedu četvornog saveza, ne mogu pokolebatl ni nalet mnogobrojnih vol-

ski, skupljenim s konca i s konopca, niti otrovna bujica lažnih fraza o slobodi. Nema klevete i nema falsifikovanja istorije, kojim bi se moglo nahuditi ovom kipu vjernosti, istesanog iz samoga granita, a nikada se ne će pojaviti taj sporazumni državnik, koji bi se mogao pohvaliti, da će svojom dvoličnom dijalektikom postići ono, što nije mogla postići ni najstrašnja bura našega vremena.

Povratak Njegovog Veličanstva u Beč.

Kb. Beč, 14. maja.

Njegovo Veličanstvo se danas vratilo iz njemačkog glavnog stana.

Problem opšteg mira.

Govor Lorda Lansdowne-a u gornjem domu.

Kb. London, 14. maja.

Lord Lansdowne je držao u gornjem domu govor, u kome je oštro prigovarao onima, koji hoće da mir na temelju obostranog sporazuma već u klici uguše. On je izjavio, da takva lica rade protivno principima, koja je objavio predsjednik Wilson. Naravno, ja mislim, da je teško tražiti prilike za raspravljanje o miru, kad se bje ovaj orijaški boj u Flandriji. A onda su i okolnosti takve, da prijatelji mira ne mogu otvoriti usta, a da ih se ne nazove izdajcima. Ako to bude tako dalje išle, morao bi očajavati zbog ove

izjavio se lord Curzon potpuno odbijajući. Lansdowne-ova pisma — rekao je Curzon — nijesu bila na mjestu, kako što se tiče sadržine, tako i vremena

Novi talijanski neuspjeli napad na Kotor.

Kb. Beč, 14. maja.

Iz glavnog stana za ratnu štampu javljaju: Ponovni neprijateljski letacki napad na ratnu luku kod Kotora ostao je onako isto bezuspješan kao i 11. maja. Nema ni štete ni gubitaka.

Razorene sporazumne spekulacije.

Njemačko javno mnijenje o vladarskom sastanku u njemačkom glavnom stanu.

Kb. Berlin, 14. maja.

„Lokalanzeiger“ piše: Ako je ista bilo podesno, da razori speku-

laciju naših neprijatelja o slabljenju savezne misli, to je bio vladarski sastanak 12. maja u velikom glavnom stanu. Ovo je ujedno dostojan odgovor na mahinacije Clémenceaua i njegovih falsifikovanih ili slobodno izmišljenih carevih pisama. „Kreuzzeitung“ veli: Događaji posljednjeg vremena donijeli su dokaza, da jedan savez samo onda ima vrijednosti, ako ugovarači raspolažu potrebnom vojničkom snagom. Da li je moguća i ekonomska zajednica, o tome se mnijenja razilaze. Na svaki način je moguća na osnovu čvrstog vojno-političkog saveza. „Vorwärts“ piše: O socijalnoj demokraciji može se reći, da se ona može dobiti za svaki savez sa drugim narodima, ako se ne isključe treći kao sudjelovači sa istim pravima. List očekuje, da konferencija u velikom glavnom stanu ne stvori prebrze preokrete. Ovi doduše jedva da su mogućni, pošto se ekonomske i političke konvencije ne mogu sklopiti bez odobrenja parlamenata.

„Nodd. Allg. Zeitung“ piše u svome broju od 13. maja ovo: Zvanično saopštenje o posjeti cara i kralja Karla kod cara Wilhelma u njemačkom glavnom stanu kazuje, da je rezultat od velikog političkog značaja ne samo za sadašnji ratni položaj nego i za trajni budući odnos obih središnjih vlasti. Svakako će kod francuske vlade nestat' svake sumnje o tome, da je njen pokušaj, da lične odnose između oba monarha zaoštri i da time posije klicu nepovjerenja u saveznički odnos, potpuno propao i da je s njime konačno svršeno.

Podmornički rat NOVA POTAPLIJANJA.

Kb. Berlin, 14. maja.

Wolffov ured javlja: Jedna naša podmornica u Flandriji, (zapovjednik pomorski inženjer L os), ponovo je u svome preduzeću, koje je trajalo 100 sati, potopila u istočnom dijelu kanala 7 naoružanih brodova, sa ukupno 22.500 bruto tona. Među njima nalazila su se dva parna broda s nekoliko topova. Svi brodovi, osim jednog, bili su jako natovareni i sudječeni prema mjestu, na kome su potopljeni, nosili su ratni materijal za neprijatelja. Preduzeće oprobano za povjednika ima značaj velikog uspjeha.

Načelnik admiralskog stožera mornarice.

Događaji u Rusiji.

Izmjena nota između Njemačke i Rusije povodom zauzeća Sevastopolja.

Kb. Stockholm, 14. maja.

Petrogradski brzojavni ured javlja, da su povodom ulaska njemačkih četa u Krim i njegova zauzeća izmijenjene note između ruske i njemačke vlade. Moskovski njemački poslanik grof Mirbach je izjavio, da su Nijemci zauzeli Sevastopolj povodom ofenzive crnomorske flote protiv Hersona i Nikolajeva. U ostalom njemačka vlada ostavlja stanovištvu Krima pravo samoodređenja u potpunosti. Ruski narodni komesar za spoljne poslove Čičerin je izjavio, da neprijateljske nisu Rusi otpočeli. Zaplijena crnomorske flote znači povrijeđena brest-litovskog ugovora. Čičerin je dalje izjavio, da će ruska vlada stupiti u preliminarne pregovore o miru sa Ukrajinom.

Razne brzojavne vijesti.

Iz oslobođene Finske.

Kb. Stockholm, 14. maja.

Izveštaj zastupnika dopisnog ureda: U Sveaborgu je u ponedjeljak finski ministar predsjednik Swin hufvoud na svečan način razvio finski zastavu.

Rusko-finske stvari.

Kb. Stockholm, 14. maja.

Zvanični finski izvještajni ured demantuje vijest o obnavljanju diplomatskih odnosa između Finske i Rusije i izjavljuje, da će to biti tek onda moguće, kad tvrđavu Ino Rusi napuste, kad se ruski ratni brodovi udalje iz finskih voda i kad se obustave neprijateljstva.

Engleski radnici i irsko pitanje.

Kb. Amsterdam, 14. maja.

„Nieuwe Rotterdamsche Courant“ javlja iz Londona: Član ratnog odbora radničke stranke, Barnes, izjavio je na jednoj skupštini u Kensingtonu, da radnici simpatišu sa irskim nacionalističkim težnjama. Na Irskoj leži takav teret, da se svako sredstvo mora upotrebiti, da se on razdijeli. Govornik je najposlije isturao za ustanovljenje lokalnih parlamenata u Irskoj, Škotskoj, Walesu i Engleskoj. Uvođenjem Homerulea oduzeo bi se svaki osnov njemačkim spletkama.

Sudbina bivšeg mirovnog delegata Kamenjeva.

Kb. Moskva, 14. maja.

Prema novim vijestima njemačke vlasti su nedavno pustile u slobodu naročito izaslanika savjeta narodnih komesara za spoljne poslove, Kamenjeva, kog su bijele gardiste marta mjeseca bile uhapsile na aalandskim ostrvima. Ali će ga bijele gardiste držati dotle kao taoca, dokle ruska vlada ne izda zastupnike revolucionarne finske socijal-demokracije sadanjoj finskoj vladi.

PODLISTAK

Dragi Bog prolazi šumom.

Ležao je nasred šume. Ukočenim je očima zurio u zlatom protkane oblaciće, koji mu donasahu večernji pozdrav.

All u njegovim očima ne bijaše radosti nad nebeskim sjajem. Izmegju zuba vrebala je kletva, koja se mučila da prodre na usta. Umjesto ove izvinuo se jecaj, jer čovjek se nepromišljeno na tlu maknuo, pa ga je pritiskao oko bokova, koji mu oduzimao dah, podsjetio, da mora biti ozlijeđen, teško ozlijeđen.

„Da Vrag odno ono kljuse, promrmlja i pogleda za konjem, koji ga je dovlje mirno donio, a ovdje odjedared se uplašio od nečeg neznanog. Ill je možda posrnuo preko kvrge kakova stabla?“

To si ni sam nije umio kazati, tako se to brzo bijaše dogodilo. Možda i bijaše samo zloba u konja — a možda — možda.

No sva ova razmatranja ne promijenili ništa na činjenici, da je on pao, te je sada bespomično ležao na cesti. A kako dugo? Kako je dugo već zurio gore na svod nebeski? Časove, sato-ve ili je međutim bio u nesvjestici?

Bi reći, da se već bližila večer, a ipak on bijaše krenuo odmah nakon ručka, te je jašio samo jednu uru vitkim kasom. Dulje nije ni trebalo, da stigne amo, i baš ga zadesila nesreća ovdje, gdje po čitave dane nema čovjeka, da mu pripomogne.

Tu je mogao polagano umrijeti

od gladi, ili su mu još iz živoga tijela gamadi mogli isključivati kosti.

Lijepih li izgleda!

Ako se večeras ne vrati kući, ni živa duša ne će zato mariti. Ta bijahu obliki, da je išao svojim zasebnim putem i nikomu zato nije polagao računa. Mislili bi, da je zaostao u glavnom gradu, u krugu vazda veselih prijatelja.

A sada se eto mogao pripravljeni na smrt, još jednom razmisliti sav svoj život i pokopati sve nade u budućnost.

Ta zar je zato čitavu mladost prosjedio na školskim klupama, proturao se kroz ispite, odprakticirao svoje tri godine, da konačno u šumi kukavno pogine i baš u doba, kad se istom spremao, da život ozbiljno shvati; kad mu se istom stalo pričinjati, da je ipak vrijedno živjeti i kad mu se čutila stadoše izoštravati za užitek života.

A čemu su se njegovi predji trudili, da steku imetak? Ta zato, da dođe jedan, pa da ga unese medju ljude, jedan, koji će umjeti živjeti.

A taj uživatelj bijaše on, određen, da uživa. Kakogod njegov stariji brat bijaše rođen za rad — jer njemu bija-ju naprtili opsežno imanje — tako je njega, mladjega zapao lagiji udes, sada, kad bijaše postigao svoj cilj, imao i službu i čast.

Čvrsto usidren u državi — imao je pred sobom glatku stazu životu bez časlohljeblja.

U svom malenom gnijezdu imao je toliko posla, da mu još preostajase vremena za štokakovu razbibrigu. A ova ga redovito vodila u glavni grad. Samo danas bijaše ostao ležati nasred ceste.

On se opet zagleda u nebo, koje preko svog sjajnog lica već bijaše prevuklo svjetlu sivu koprenu.

Već se spuštao suton. Kako se borovi oštro ocrtavahu od neba! Pa kakve su lijepe oblike stvarali! Ovo još nikada ne bijaše privuklo njegovu pozornost.

A i ptice su se valjda već spremale na počini, jer se još samo čuo pojedinačni tihi kliktaj i pospani cvrkut.

A sad je pala noć. Stravno i sablasno.

U šumi šaputalo i mrmorilo i jecalo i uzdisalo. Svaki glas podesetorostručan. Nije li se upravo sada slomilo jedno stablo? Ah ne, samo se otkrnu- la grana, suha grana, koja se odrličila od života. A odane — iz daljine se čulo škripanje, kao da netko pili jeltno drvo! Valjda daske za lijesove.

Nije li pila vriskala, kao dijete što plače?

Ne, kao mačka, koja noću na krovu pjeva svoju ljubavnu pjesmu.

A sad je opet glasilo drugačije — kao štogod starog istrošenog stroja za govor.

On stavi dva prsta na usta i zafićukne.

Fićuk je oštro prorezao zrak.

Nato glasovi utihnuše.

Jeli ga tkogod čuo? Gotovo bi reći. On još jednaput fićukne u dolinu.

Glasilo je kao krak očaja.

U odgovor opet mu je zrak dove- jao one škripljive zvukove, koji goto- vo bijahu nalik čovječijem pjevu, i ako se glas prekinuto i oštro trgao iz grla.

All sada se glasovi mistinu složiše u neku melodiju, koju je znao. Znao ju je iz djetinjte dobi i ona je stajala drmati njegovim pamćenjem.

I odjednom u njegovoj duši postade svjetlo i jasno, a oko usta mu pre- leti smiješak

Ovu je pjesmu njegova majka pjevala s djecom, njegova majka, koja je našalost umrla prerano. Opet je vidio pred sobom bašču u sutonu i sebe kao osamgodišnjeg dječaka, koji se tiեսno privinuo uz majku. Kao da je dolebdje- lo na angejskim krilima:

„Dragi Bog prolazi šumom.“

On je osjetio divotno čuvstvo, jer bijaše vidio dragoga Boga. Zbilja, uti- stinu. Ova predodžba bijaše se u nje- govju maštu usjekla tako čvrsto, da je još i sada kao tridesetgodišnji čovjek ponovno osjetio onu djetinjsku bla- ženost.

„Dragi Bog prolazi šumom.“

Tako je glasila pjesma — i te rije- či opet bijahu tu. A njegova usta, koja su malo prije hulila, odjednom zazuje zajedno s onim graktavim glasom u daljinu:

„Tada tihano

Načinom svojim

Dragi Bog prolazi šumom“.

Čovjeku zegnuse u oči suze. Ka- ko daleko — kako neizmerno daleko bijaše sada on od ove djetinje vjere! Ali lijepo je bilo — to je možda bilo najlijepe u životu.

Prošlo je! — Probudio se, roman- tika bijaše isčeznula. Kao savremeni čovjek stajao je sada čvrsto u realno- sti i srljao za užicima.

I pao je na sred šume i čuo sada davno zaboravljenu pjesmu.

Tada tihano.

Načinom svojim.

Dragi Bog prolazi šumom. — — —

Ako Bog zbilja prolazi šumom, to

On mora imati sasvim zasebni način.

da njega nadje. Lako to ne bijaše. Jer ograde, što smo ih dvadeset godina podizali između sebe i tobožnjeg stvo- ritelja nijesu se mogle slomiti onako na brzu ruku. One bijahu prečvrsto ute- meljene u nazorima svjetskim, što ih opijao danomice, pače svaku uru, nazovi, koji kao gospodskog čovjeka stavljaju kao središnju točku na slici svijeta.

A on bijaše jedan od vladajućih. Neka i potčinjeni elementi održe tu vjeru na svoju utjehu no ljudi kao što on je ne trebaju.

Pjesma utihne.

Iz sjene drveća pako izvime se po- doba, koja se približavala k ozlijeđe- niuku. Nije izazivala pouzdanja. Podera- na i otrcana, da su se šiljaste kosti probile kroz rukave, a nožni palci izv- vjedljivo virili iz kukavne obuće.

Na ramenu lujlao mu se nemarno povezani zavezljaj, a zanemarena ko- sa i braca upotpunjavahu neugodni dojam. Čovjek, komu si se na sto ko- račaja ukleknjao, i od kog bi se zgrozio u samotnoj šumskoj tami. Potpuna sli- ka propalce — jedan od onih, komu biste pripisali kradju i grabež, pače i ubijstvo.

Čovjek, koji je ležao na tlu, gledao je prema skitalci. Ta poznavao ga — poznavao ga veoma točno. Još prije stara mušterija sudbenih uza. Još prije četrnaest dana dao ga je zatvoriti po- radi skitanja i prosjačenja. I taj lopov bijaše toli držak, da ga je danas o- podne, upravo kad je uzjašlo, opet za- molio za milodar.

Tada je toga nepopravljivca ošinuo bičem, da se ga riješi.

„Bog plati“, rekao je lopov, „Bog plati“!

Uvadjanje okružnih kapetanija u Češkoj.

Beč, 14. maja. Bečki politički krugovi su obaviješteni, da će se sutra obnarodovati vladina naredba o uvodjenju okružnih kapetanija u kraljevini Češkoj.

Smijenjen talijanski general.

Kb. Lugano, 14. maja. General Carrignani, zapovjednik vojnog zbora kod Ancone, smijenjen je sa svoga položaja, zbog pokušaja iskrcavanja jednog austro-ugarskog pomorskog odjelenja u prošlom mjesecu.

Opšti američki — molitveni i posni dan.

Kb. Washington, 14. maja. Predsjednik Wilson je naredio, da 30. maj bude opšti molitveni i posni dan.

Sa Balkana BUGARSKA.

„Narodni Prava“ piše povodom ofenzive sporazumnih sila na solumskom frontu: Napadima na našem južnom frontu, hoće sporazumne sile da ugroze vezu medju državama četvornog saveza, i ako bi bilo moguće, da se pojave u Trakliji i pred Carigradom. Ako sporazumnim silama nije pošlo za rukom, da ove planove ostvare u vremenu, kad smo se borili takodje i sa Rumunjima, sad je to i suviše kasno. Na južnom frontu branim slobodu i nezavisnost Bugarske, a isto tako zajednički, neprekidni front saveznika od Flandrije do Palestine i Mezopotamije. Naša će vojska obadva cilja potpuno postići, jer se na južnom frontu brani dobro bugarskog naroda. Na ovom frontu izgrađuje naš junački divan hram našeg narodnog jedinstva.

Najnovije vijesti širom svijeta.

Nova smicalica sporazumnih sila.

Pariski dopisnik „Manchester Guardian“ ima iz Rotterdama ovu vijest od 13. maja: Drugo je pismo cara i kralja Karla, kako izgleda, mnogo važnije od prvog. U tom drugom pismu car i kralj Karlo iskazuje svoje uvjerenje, da će moći privoleti Njemačku, da zaključi mir, ako sporazumne sile svoje teritorijalne zahtjeve ograniče na Elsas-Loiringiju. — C. i k. dopisni ured je ovlašten da povodom gornjeg saopštenja izlavi, da gore pomenuto pismo Njegova Velikanstva ne postoji i da se to pismo mora označiti kao nova smicalica sporazumnih sila.

Francuska svirepost. — Njemački zarobljenici izgorjeli u jednom ambaru.

„Lokalan zeiger“ javlja iz Zemeve: Jedna vijest od 4. maja sa bojišta kod Kemmela treba objašnjenja, a u njoj se veli: Zbog čina neloyalnosti kažnjeni su zarobljenici iz tri njemačka odjelenja mašinskih pušaka time, što su strpani u jedan ambar, pokriven slamom, kod Bruloza na Scharpenbergu. U nastalom požaru svi su izginuli. Izvještaj je potpisao stalni ratni dopisnik „Tems“-a, poručnik Entrayges, koji ovo nedjelje pripisuje grenadirima jedne francuske divizije. — Zaista „kulturno“ djelo „kulturnih“ Francuza!

Nijemci u Rostovu.

Prema zvaničnoj vijesti iz Moskve nijesu se Rusi u Rostovu opirali Nijemcima, te ovaj grad nije pretrpio velike štete.

Naravski, da to bijaše poruga. A možda i besmislena formula izustiti za svaki darak „Bog plati“!

Ali sad sučevom pameću sjekne munjevita misao: „Bog je platio“. Odnah iz ovog udara uslijedila je kazna, hiljadostruko, kako je to onaj začelio.

„Ah, glupost, reče u njemu čovjek razuma, Bog, koji je blagoslivljajuć prolazio šumom, taj Bog nema nikakova posla s ovakom bagrom. Njegov pad bijaše nesretan slučaj. Ovaj u tom nije sučestvoval — ta to bi značilo preokrenuti poredak svijeta. Ovaj je čovjek stajao tako daleko van toga dobro-sređnjeg bivstvovanja, da preko toga nije uzimao prevesti nikakova dobra ni zla želja.

Odrpanac približavao se sve više, sve do na deset koraka. Tada je zastao. Kao da mu je netko zapovijedio, da stane, kao da je pogadjao misli, što se križahu u glavi čovjeka koji bijaše pao. Ili takodjer možda od plahog pochtanja spram mogućnika.

On zbunio skine šešir na koji bijaše čas prije utaknuo grančicu, te njim mahne u znak svog mlrovnog raspoloženja: „Sluga pokoran, gospodine suče!“

Kad nije uslijedio odgovor, on pokroči za korak napred, kao da se u isti mah i plaši, a i da vrebja. Puhne u ruke, te poskoči s jedne noge na drugu. „Jeste li vi flukali, gospodine suče? Pošao sam za tim flukom. Pomislili, da to možda štogod znači.

Pa onda nakon časka, kad ne bijaše odgovora: Sreo sam Vašega konja na kolniku. Dva čovjeka gonili su ga. Rđjavo kljuse, gospodine suče!“

Ovaj u čudu pogleda prosijska. A

Po zauzeću Rostova napredovale su austro-ugarske i njemačke jedinice uz željezničku prugu dalje. Nazile su samo na slab otpor i posjele Bedaisk. Ofenzivu u ovom pravcu izvode znatne pješadijske snage. Sa sjevernim Kavkazom prekinuta je veza.

General Maurice i Lloyd George.

Vojni saradnik lista „Züricher Post“ piše povodom sukoba Mauriceovog sa Lloyd Georgeom: Nas naročito interesuje tvrdjenje Mauriceovo, da je broj evropskih trupa u Mesopotamiji i Palestini znatno veći, nego što to vlada priznaje. Tine su suviše oslabljene trupe u Francuskoj. Treba samo skrenuti pažnju na predjašnje navode pukovnika Repingtona, koji je poslije poraza krajem marta odmah uzeo u zaštitu generala Gougha protiv oštrog prigovora vlade. 5. armija nije potučena zbog nevjeste vodstva, nego jedino zbog svoje brojčane slabosti. Batalijuni su se prosječno sastojali iz 600 ljudi, dok su njemački batalijuni, koji su na njih jurišali imali po 1000 ljud. Osim toga je bio sasvim nedovoljan broj jedinica, i to 14 engleskih prema 40 njemačkih. Ako uzmemo, da je ovaj engleski navod tačan, onda to dokazuje prije svega, da su njemački izvještaji o engleskim gubitcima tačni. Naravno, Repington pripisuje slabljenje trupa nedovoljnom regrutovanju. Medjutim ovo objašnjenje nije dovoljno. Ako su Englezi 1. januara 1918. bili slabiji, nego 1. januara 1917., onda mora da su njihovi trajni gubici bili odista ogromni. Ovim konstatacijama objašnjuje se i to, što se tako mnogo traže francuske jedinice, koje nekako postepeno moraju preuzeti cijeli front između Ypra i Lysa. Teorija rata za iskorišćavanje počinje se svetiti sporazumnim silama.

Utišak engleskog poraza u Južnoj Africi.

U listu „Nieuwe Rotterdamse Courant“ objavljuje profesor Bodenstein dug članak o utisku, koji je engleski poraz na zapadnom frontu učinio u Južnoj Africi. On veli: Poraz Engleza na zapadnom frontu mora da je izazvao ogromnu uzrujanost među Burima. Jedva smo za nj doznali, kad su republikanci već digli glavu. Nije dakle nikakvo čudo, ako vodeći britanski državici objavljuju, da se sada borba vodi na život i smrt britanske države.

Revolucija u Finskoj.

Finski glavni stan obustavio je izdavanje dnevnih zvaničnih izvještaja. Ovo je jasan znak da je građanski rat u Finskoj uspješno završen. 12 članova finske crvene vlade nalaze se u Petrogradu sa gomilom bjegunaca crvene garde. Čuje se, da je finska vlada tražila od Rusije, da joj izda „crvenu“ vladu, ali se misli, da ruska vlada ovaj zahtjev ne će ispuniti. U Berlin je stigla vijest iz Helsingforsu, da je zarobljeno svega 80.000 crvenih gardista. Njemačka i Finska vode pregovore o tome, da se još za vrijeme rata poruše utvrđenja na aalandskim ostrvima. Zatim je određena komisija za organizovanje trgovine i industrije.

Američani zauzeli Azore.

„Journal“ ima iz Washingtona ovu vijest od 13. o. m.: Sjedinjene Države su na portugalskim Azorima uspostavile bazu za svoju flotu. Iskracana je američka artiljerija, a tu će biti i oslona tačka za američke podmornice i letaće.

šta je zapravo htio od nega? Njegove dragocjenosti? Ovo je mogao uzeti bez dugačkog predgovora — ta bio je posve u njegovoj vlasti.

„No dakle, de“, govorahu njegove oči.

Kako je čovjek ipak brzo shvatio. Sad je došao sasvim blizu, da je sucu zadah ogavnog vonja udario u lice. Naravski, da je čovjek opet pio. A sad je iz priljavog džepa izvadio nekakovu prenapunjenu bočica i pružio je sucu: „Pijte, gospodine — to je grozdjenka — to će vas opet oživjeti. Danas biće po vrački hladno u šumi, pa treba imati štogod.

I već je pokleknuo uz njega na mrzlo tlo, već je lijevru ruku oprezno podmetnuo pod njegovu glavu, te mu bočicu stavio na nsta.

I sudac je pio, pohlepno je pio iz bočice prosijskove. Tijelom mu prožigne toplina, jer ga je večernja hladovina ledeno ovejavala.

„Možete li pridržati, gospodine. Ipak će proći nekoliko sati, dok dodje pomoć. Ne ide to tako brzo.

U očima ozlijeđenog opet je izbijalo veliko pitanje: „Jesi li ti bačvar Veri?“

„Jesam“, reče prosijska, a na njegovom se licu odrazilo veliko zbunjenje. „Eto, tako je. Idem cestom i sretnem kljuse, što je još o polnu imalo jahajca: Kljuse samo ti su se razišli, pomislili — to je sigurno. Nato kljuse odjuri kući. Znat će tamo, da se nešto dogodilo, jer se kljuse ne bi vratilo samo. A imate i psića, to je trag. I tako bi bilo sve u redu. Ali čovjeka, koji je jašio, treba pomoć, možda brza pomoć — ne zamjerite, gospodine suče, — sinja sam kukavica — ali ni muhi ne

Traže se

Društvo Crvenoga Krsta u c. i k. vojnoj glavnoj guberniji za Srbiju poziva niže imenovana lica da se javo radi primanja novca, ako su u Beogradu lično, inače da pošlju svoju tačnu adresu i označe najbližu poštu koja prima novac uputnicom.

I. Zastupniku blagajnika Društva Crvenoga Krsta u c. i k. vojnoj glavnoj guberniji za Srbiju u Beogradu, g. dr. Marku T. Lek u, prof., Dobračina ul. 16, svakog radnog dana od 2 i po do 4 i po sati poslije podne sa pozivom na broj, koji se pred svakim imenom nalazi:

A. Broj 8063 Antonijević Draginja udova i deca Radomira, Cibukovica;

C. i C. Broj 8007 Cvetković udova i deca Milije, Lazarevac; 7983 Čokić Jovanka udova i deca Antonija, opančara, Mladenovac;

D. i G. Broj 7991 Davidović Mileva udova i deca Ljubomira, Mala Vrbica;

E. Broj 8023 Erić Darinka udova i deca Božidara, M. Ivanča;

F. Broj 8056 Fridrih Mica M., Kosovska 27;

G. Broj 8049 Gobeljić Milka supruga Obrada, Vel. Selo;

I. Broj 8005 Ilić Milosija udova i deca Dragutina, Zupanjac; 8042 Ilić Stanica udova i deca Tihomira, M. Požarevac; 8006 Ilić Zorka udova i deca Svetomira, Zupanjac; 8057 Ivanović Aksentije, učit., Koraćica; 8028a Ivković Radmila udova i deca Radoja, Sopot; 8029 Ivković Stana udova i deca Živote, Sopot;

J. Broj 8052 Jakovljević Natalija udova i deca Živojina, Beli Potok; 8066 Janković Danica Velisava, Petka—Kolubara; 7975 Jelisavčić Milka Sr., Junkovac—Lazarevac; 8011 Jeremić Jelica udova i deca Milana, Popović; 8127 Jokić—Milovanović —Stevanović Leposava udova i deca O. brena, V. Ivanča; 8064 Jokić Leposava udova i deca Pavla, Vranić; 8325 Jorđić Mileva udova i deca Živorada, Cibukovica; 8032 Jovanović Angelina udova i deca Živote, Nemenikuće; 8077 Jovanović Anica udova i deca Tanasija, Amerić; 8070 Jovanović Darinka udova i deca Milenka, Pruzatovac; 8326 Jovanović Jelica udova i deca Tihomira, Cibukovica; 8074 Jovanović Leposava udova i deca, Raničević; 8071 Jovanović Mihajla roditelj, Raničević; 8072 Jovanović Ružica Raničević, bubenjara; 8073 Jovanović Ružica udova i deca Lazara, V. Moštanica; 7974 Jovanović Sara Koste, Begaljica, Grock; 8073 Jovanović Spasoja porodica, Nemenikuće; 8076 Jovanović Stojka udova i deca Stevana, Progoreoci; 8075 Jovanović Angelina udova i deca Svetozara, Nemenikuće; 8043 Jovanović Vladimira i Spasoja porodica, Senaj;

K. Broj 8078 Katić Petar, otac Gojka, Rogaća; 8198 Kazandžić Dragutina deca, Leštane; 8067 Knežević Milenija Milivoja iz Vrčina, preko Alimpije Ilića, trg. iz Grocke; 8200 Kojić Blagoja porodica, Zeleznik; 8202 Kolarević Djurdja porodica, Vel Selo; 8015 Konstantinović Danilo, Vlaška; 8080 Konstantinović Natalija udova i deca Ljubomira, Nemenikuće; 8081 Konstantinović Stanika udova i deca Milovana, Prnjatovac; 8204 Kostić Saveta Stevana, Kumodraž; 8079 Kovačević Spa-

senija udova i deca Stevana, Amerić; 8205 Krstić Marija udova i deca Blagoja, Zeleznik; 8208 Krstić Milutina deca, M. Mokri Lug; 8002 Krstić-Vidović udova i deca Jovana, Banjica; 8082 Kršljanog Polksija Ilije, Nemenikuće; 8083 Kršljanović Jelisaveta kći Save, Nemenikuće.

L. Broj 8089 Lalić Miroslava udova i deca Ljubomira, Svatovac; 8213 Latinković Danica udova i deca Dragoljuba, Kneževac; 8087 Lazarević Angelina udova i deca Svetislava, Koraćica; 8086 Lazarević Darinka udova i deca Milana, V. Ivanča; 8212 Lazarević Dimitrija porodica, Višnjica; 8084 Lazarević Draginja udova i deca Jovana M., Mladenovac; 8064 Lazarević majka Dr., Niš; 8085 Lazarević Draginja udova i deca Milana S., selo Mladenovac; 8004 Lazić Draginja udova i deca Svetozara S., Miroslajci; 8001 i 8211 Lazić Ljubica M. udova, Mirijevo; 8088 Lazić Ružica udova i deca Serafima, Vlaška; 7980 Lilić Ljubica M., Lazarevac, Zeleznicka 56; 8003 Lukić Marija udova Dušana, Trbušnica; 8214 Lukić Mihajla Z., porodica, Zeleznik; 8217 Lukić Mileva udova i deca Stevana, Zeleznik; 8216 Lukić Živana udova i deca Radomira A., Zeleznik; 8030 Lukić Živana udova i deca Obrada, Sopot; 8090 Ljubisavljević Draginja udova i deca Miloša, Nemenikuće.

M. Broj 8093 Maksić Maksimija udova i deca Mihajla, Dučin; 8219 Maksić Savka udova i deca Sretna, Zeleznik; 8091 Maksimović Dragoljuba porodica, V. Ivanča; 8092 Maksimović Stamenija udova i deca Gjorgja-Gjura, V. Ivanča; 8094 Maksimović Smiljana udova i deca Milivoja T., V. Ivanča; 7218 Maksimović-Stevanović Živka udova i deca Aleksandra, Beli Potok; 8095 Manojlović Mihajla deca, Stojnik; 8039 Malejić Radoja deca, Pudarci; 8036 Marinković sestra Aleksandra, Sibnica; 8103 Marinković Lena udova i deca Tihomira, Nemenikuće; 8100 Marinković Lenka udova i deca Živka, Nemenikuće; 8101 Marinković Petrija udova i deca Jovice, Nemenikuće; 8102 Marinković Tomanija udova i deca Milana, Nemenikuće; 8096 Marjanović Dragoljuba porodica, Raničević; 8220 Marjanović Gjorgja porodica, Slanci; 8222 Marjanović Jelica udova i deca Ljubisava, Zeleznik; 8223 Marjanović Jelica udova i deca Pavla, Slanci; 8097 Marjanović Koste deca, Nemenikuće; 8098 Marjanović Leposava udova i deca Petra, Nemenikuće; 8104 Marjanović Vulete deca, Sopot (varoš); 8099 Marjanović Zorka udova i deca Radoja, M. Ivanča;

8232 Marković Anica udova i deca Spasoja, Kumodraž; 8105 Marković Jelica udova i deca Dragoljuba, V. Ivanča; 8000 Marković Jeliska udova i deca Božidara, Vinča; 8230 Marković Magdalena udova i deca Novaka, Leštane; 8109 Marković Nelandža udova i deca Svetislava D., Pruzatovac; 8142 Marković Obrada porodica, Nemenikuće; 8108 Marković Velika udova i deca Radovana, V. Ivanča; 8107 Marković Vukosava Radosava udova i deca, Parcani; 8106 Marković Živka udova i deca Lazara, Medjuluzje; 8225 Marinković Jelena Milisava, Kumodraž; 8228 Marković Mitra udova i deca Bogdana, Slanci; 8231 Marković Rajka porodica, Kumodraž; 8110 Matejić Jovana porodica, Popović; 8234 Matić Radojka deca, Kumodraž; 8259 Micić Natalija udova i deca Cvetka, Banjica; 8141 Mihajlović Kasija udova i deca Božidara, V.

Ali to vi, gospodine suče, ne razumijete, učen čovjek to ne može pojmiti, učen čovjek ima svoj red i svoj zakon. Tako mora biti. Ovo iziskuje pravičnost.“

„Pa ja sam i posve zadovoljan“, proslidilo on nakon stanke, „dobri se Bog vazda skrbi za mene. I ako udari stotina gromova. On opet dašne, da prosvetne sunce. Da, On nada mnom zagrm: „Stara si vucibatna, Veri, i nijesi ni zašto na svijetu, nego da činiš sablazan. I On ima pravo, uvidjam. Ali, poslije pomislim, da ništarija mora biti. Gospodin ih je Bog stvorio poradi sudaca i poradi oružnika i poradi redarstva, da ovi imaju svoj poštenu kruh.“

Ali sada morate i opet gucnati, gospodine, da Vam ne bude hladno. A ja ću nakupiti malo mahovine i granja, da Vam glava malko bolje leži.“

Kao majka oko svog dieteta, tako se stari vagabund trudio oko svog sucu, koji ga još danas bijaše od sebe otjerao odarcem bića. Iza njegovog djelovanja ne vrebjaše ni jedna misao sebičnosti, njega nije namio nikakav zemski probitak — pače si ne bijaše ni svjestan, da je zakon o ljubavi bližnjega izvršivao najpunijom čistoćom.

„Stari si nitkov, Veri“, govoraše mu Bog „stari si nitkov“, koji samo sablazan daje.“ Glas Božji, bijaše živ u njemu, u njegovom osjećanju i djelovanju, ali u onog obrazovanog sve bijaše mrtvo i zasuto.

Sve do danas — danas se ga bijaše taknuo dah Božji. Danas je opet dragi Bog prolazio šumom, kao ono za vrijeme njegovog djetinjstva. Danas bijaše nakon dugog zimskog sna po prvi put opet otvoro oči i upoznao

činim štogod na Zao i ako sam bačvar Veri“.

On si rukom otare čelo, kao da ga je probio znoj usljed dugačkog govora, što ga bijaše izgovorio u svoju obranu.

A sudac pomisli sebi: „Dragi Bog prolazi šumom.“

Nato bez riječi pruži ruku prosijsku, u znak zahvale.

Ovaj pogleda ruku, zatim u lice ozlijeđenog i strese slijedom glavom.

„No, ne, to ne ide. Ovako gospodin ne treba prijateljevati samnom. Onda ne bi bilo reda, kad bi me opet uhapsili.“

„Pomoć ću ti, da postaneš pošten čovjek Veri“, reče sudac!

Bačvar Veri duboko spusti glavu na prsa, kao da je i opet dobio udarac.

„Da — da — pošten čovjek“, reče tada tiho preda se, „lijepo je biti pošten čovjek.“

Pa i ima ih dosti. Kamogod pogledate, ima ih posvuda. A eto, ja sam već star, pa bi mi bilo teško tomu obiknuti. Stari sam dub, koji se ne da presaditi. Istina, pokadšto me podiđe želja, da postanem uredan čovjek, pa onda se dadnem uhvatiti. Tada me na nekoliko dana privitvore — i ondje imam moj red. Zar ne, gospodine suče, Vi ne mislite, da sam baš tako glup, te u Vas prosijskim, kad ne bih htio imati krova, da malko otpočinem. Eto čovjek stari, pa više ne ide onako kao za mladih ljeta. Ali vazda biti čestit čovjek — ne, to ne mogu — zato lež mje čeznuće preveliko. Kad životinje izidju iz svog duplja, kad ptice propjevaju u šumi — onda ja spadam u šumu — onamo me goni — tada se uklanjam oružnicima.

Ali to vi, gospodine suče, ne razumijete, učen čovjek to ne može pojmiti, učen čovjek ima svoj red i svoj zakon. Tako mora biti. Ovo iziskuje pravičnost.“

„Pa ja sam i posve zadovoljan“, proslidilo on nakon stanke, „dobri se Bog vazda skrbi za mene. I ako udari stotina gromova. On opet dašne, da prosvetne sunce. Da, On nada mnom zagrm: „Stara si vucibatna, Veri, i nijesi ni zašto na svijetu, nego da činiš sablazan. I On ima pravo, uvidjam. Ali, poslije pomislim, da ništarija mora biti. Gospodin ih je Bog stvorio poradi sudaca i poradi oružnika i poradi redarstva, da ovi imaju svoj poštenu kruh.“

Ali sada morate i opet gucnati, gospodine, da Vam ne bude hladno. A ja ću nakupiti malo mahovine i granja, da Vam glava malko bolje leži.“

Kao majka oko svog dieteta, tako se stari vagabund trudio oko svog sucu, koji ga još danas bijaše od sebe otjerao odarcem bića. Iza njegovog djelovanja ne vrebjaše ni jedna misao sebičnosti, njega nije namio nikakav zemski probitak — pače si ne bijaše ni svjestan, da je zakon o ljubavi bližnjega izvršivao najpunijom čistoćom.

„Stari si nitkov, Veri“, govoraše mu Bog „stari si nitkov“, koji samo sablazan daje.“ Glas Božji, bijaše živ u njemu, u njegovom osjećanju i djelovanju, ali u onog obrazovanog sve bijaše mrtvo i zasuto.

Sve do danas — danas se ga bijaše taknuo dah Božji. Danas je opet dragi Bog prolazio šumom, kao ono za vrijeme njegovog djetinjstva. Danas bijaše nakon dugog zimskog sna po prvi put opet otvoro oči i upoznao

Ali to vi, gospodine suče, ne razumijete, učen čovjek to ne može pojmiti, učen čovjek ima svoj red i svoj zakon. Tako mora biti. Ovo iziskuje pravičnost.“

„Pa ja sam i posve zadovoljan“, proslidilo on nakon stanke, „dobri se Bog vazda skrbi za mene. I ako udari stotina gromova. On opet dašne, da prosvetne sunce. Da, On nada mnom zagrm: „Stara si vucibatna, Veri, i nijesi ni zašto na svijetu, nego da činiš sablazan. I On ima pravo, uvidjam. Ali, poslije pomislim, da ništarija mora biti. Gospodin ih je Bog stvorio poradi sudaca i poradi oružnika i poradi redarstva, da ovi imaju svoj poštenu kruh.“

Ali sada morate i opet gucnati, gospodine, da Vam ne bude hladno. A ja ću nakupiti malo mahovine i granja, da Vam glava malko bolje leži.“

Kao majka oko svog dieteta, tako se stari vagabund trudio oko svog sucu, koji ga još danas bijaše od sebe otjerao odarcem bića. Iza njegovog djelovanja ne vrebjaše ni jedna misao sebičnosti, njega nije namio nikakav zemski probitak — pače si ne bijaše ni svjestan, da je zakon o ljubavi bližnjega izvršivao najpunijom čistoćom.

„Stari si nitkov, Veri“, govoraše mu Bog „stari si nitkov“, koji samo sablazan daje.“ Glas Božji, bijaše živ u njemu, u njegovom osjećanju i djelovanju, ali u onog obrazovanog sve bijaše mrtvo i zasuto.

Sve do danas — danas se ga bijaše taknuo dah Božji. Danas je opet dragi Bog prolazio šumom, kao ono za vrijeme njegovog djetinjstva. Danas bijaše nakon dugog zimskog sna po prvi put opet otvoro oči i upoznao

Ali to vi, gospodine suče, ne razumijete, učen čovjek to ne može pojmiti, učen čovjek ima svoj red i svoj zakon. Tako mora biti. Ovo iziskuje pravičnost.“

senija udova i deca Stevana, Amerić; 8205 Krstić Marija udova i deca Blagoja, Zeleznik; 8208 Krstić Milutina deca, M. Mokri Lug; 8002 Krstić-Vidović udova i deca Jovana, Banjica; 8082 Kršljanog Polksija Ilije, Nemenikuće; 8083 Kršljanović Jelisaveta kći Save, Nemenikuće.

L. Broj 8089 Lalić Miroslava udova i deca Ljubomira, Svatovac; 8213 Latinković Danica udova i deca Dragoljuba, Kneževac; 8087 Lazarević Angelina udova i deca Svetislava, Koraćica; 8086 Lazarević Darinka udova i deca Milana, V. Ivanča; 8212 Lazarević Dimitrija porodica, Višnjica; 8084 Lazarević Draginja udova i deca Jovana M., Mladenovac; 8064 Lazarević majka Dr., Niš; 8085 Lazarević Draginja udova i deca Milana S., selo Mladenovac; 8004 Lazić Draginja udova i deca Svetozara S., Miroslajci; 8001 i 8211 Lazić Ljubica M. udova, Mirijevo; 8088 Lazić Ružica udova i deca Serafima, Vlaška; 7980 Lilić Ljubica M., Lazarevac, Zeleznicka 56; 8003 Lukić Marija udova Dušana, Trbušnica; 8214 Lukić Mihajla Z., porodica, Zeleznik; 8217 Lukić Mileva udova i deca Stevana, Zeleznik; 8216 Lukić Živana udova i deca Radomira A., Zeleznik; 8030 Lukić Živana udova i deca Obrada, Sopot; 8090 Ljubisavljević Draginja udova i deca Miloša, Nemenikuće.

M. Broj 8093 Maksić Maksimija udova i deca Mihajla, Dučin; 8219 Maksić Savka udova i deca Sretna, Zeleznik; 8091 Maksimović Dragoljuba porodica, V. Ivanča; 8092 Maksimović Stamenija udova i deca Gjorgja-Gjura, V. Ivanča; 8094 Maksimović Smiljana udova i deca Milivoja T., V. Ivanča; 7218 Maksimović-Stevanović Živka udova i deca Aleksandra, Beli Potok; 8095 Manojlović Mihajla deca, Stojnik; 8039 Malejić Radoja deca, Pudarci; 8036 Marinković sestra Aleksandra, Sibnica; 8103 Marinković Lena udova i deca Tihomira, Nemenikuće; 8100 Marinković Lenka udova i deca Živka, Nemenikuće; 8101 Marinković Petrija udova i deca Jovice, Nemenikuće; 8102 Marinković Tomanija udova i deca Milana, Nemenikuće; 8096 Marjanović Dragoljuba porodica, Raničević; 8220 Marjanović Gjorgja porodica, Slanci; 8222 Marjanović Jelica udova i deca Ljubisava, Zeleznik; 8223 Marjanović Jelica udova i deca Pavla, Slanci; 8097 Marjanović Koste deca, Nemenikuće; 8098 Marjanović Leposava udova i deca Petra, Nemenikuće; 8104 Marjanović Vulete deca, Sopot (varoš); 8099 Marjanović Zorka udova i deca Radoja, M. Ivanča;

8232 Marković Anica udova i deca Spasoja, Kumodraž; 8105 Marković Jelica udova i deca Dragoljuba, V. Ivanča; 8000 Marković Jeliska udova i deca Božidara, Vinča; 8230 Marković Magdalena udova i deca Novaka, Leštane; 8109 Marković Nelandža udova i deca Svetislava D., Pruzatovac; 8142 Marković Obrada porodica, Nemenikuće; 8108 Marković Velika udova i deca Radovana, V. Ivanča; 8107 Marković Vukosava Radosava udova i deca, Parcani; 8106 Marković Živka udova i deca Lazara, Medjuluzje; 8225 Marinković Jelena Milisava, Kumodraž; 8228 Marković Mitra udova i deca Bogdana, Slanci; 8231 Marković Rajka porodica, Kumodraž; 8110 Matejić Jovana porodica, Popović; 8234 Matić Radojka deca, Kumodraž; 8259 Micić Natalija udova i deca Cvetka, Banjica; 8141 Mihajlović Kasija udova i deca Božidara, V.

Ali to vi, gospodine suče, ne razumijete, učen čovjek to ne može pojmiti, učen čovjek ima svoj red i svoj zakon. Tako mora biti. Ovo iziskuje pravičnost.“

„Pa ja sam i posve zadovoljan“, proslidilo on nakon stanke, „dobri se Bog vazda skrbi za mene. I ako udari stotina gromova. On opet dašne, da prosvetne sunce. Da, On nada mnom zagrm: „Stara si vucibatna, Veri, i nijesi ni zašto na svijetu, nego da činiš sablazan. I On ima pravo, uvidjam. Ali, poslije pomislim, da ništarija mora biti. Gospodin ih je Bog stvorio poradi sudaca i poradi oružnika i poradi redarstva, da ovi imaju svoj poštenu kruh.“

Ali sada morate i opet gucnati, gospodine, da Vam ne bude hladno. A ja ću nakupiti malo mahovine i granja, da Vam glava malko bolje leži.“

Grad i okolica

Dnevni kalendar

Danas je srijeda 15. maja, po starom 2. maja. — Rimokatolici: Sofija dj. muč.; pravoslavlani: Ananazije vel.

Casnička i činovnička kasina otvorena je počom od 15. februara do 11 sati u noći.

C. i k. vojnički dom: Citronica, soba za pisanje i igranje, kantina. Otvoreno od 7 sati izjutro do 9 sati uveče. Slobodan pristup svakome vojniku.

Kinematografi: Vojni kino u Kralja Milana ulici br. 56 (Kološum); U 4 sata poslije podne opšta predstava, u 6 sati poslije podne predstava za vojnike, a u 8-30 sati uveče predstava za časnike uz pratnju garnizonske muzike. — C. i k. gradjanski kino na Terazijama br. 27 (Paris): U 5 sati poslije podne i u 8 sati uveče opšte predstave. Posljednja uz pratnju vojne muzike 409. etapnog batalijuna. — Beogradski orkestr u zimskom pozorištu, prije Boulevard: Početak predstave u 8 sati uveče.

Noćna služba u ljekarnama: Od 12. do uključivo 18. maja vršiće noćnu službu u Beogradu ove ljekarne (apoteke): Selaković, Kneza Mihajla ul. 45, Viktorović, Terazije br. 28, Prendić, Kralj Aleksandrova ul. 64, Istočić, Sarajevska ul. 70.

Narodne dobrotvorne predstave.

„Hasanaginica“

Kao što smo već javili, ciklus predstava „Hasanaginica“ završiće ovogodišnju sezonu dobrotvornih predstava. Kako se još vrlo mali broj ulaznica za subotu može dobiti u knjižarama Cvijanovića i „Jugo-Istok“, to se u istim knjižarama već sada mogu podići karte i za predstavu od nedjelje. Predstava od subote ide kao sedma ljetnja, a od nedjelje kao osma ljetnja. — Čist prihod od ovih predstava namijenjen je, kao i ranije, osiromašenoj inteligenciji.

Otvaranje vojničkog doma 37. puka.

Juče prije podne izvršeno je otvaranje vojničkog doma pričuvnog batalijuna 37. pješačkog puka u Beogradu. Svečanom otvaranju prisustvovala je jedna deputacija biharske županije i grada Nagyvarada, koji su dopunbeni kotar toga puka. U zastupstvu vojnog glavnog guvernera učestvovala je u svečanosti zastupnik guvernera, dalje zapovjednik pričuvnog batalijuna 37. pješačkog puka, časnici i momčad. Poslije otvaranja i otpjevanje narodne himne, primio je puk u svoje ruke dom, oko čijeg se podizanja grad Nagyvarad svojim mnogim darovima osobito odlikovao.

Istorijski kalendar.

Na današnji dan, 15. maja 1633. godine rodio se u St. Leger de Foucheru (yonneski okrug) maršal Sebastien le Pretre de Vauban (izg. Voban), najčuveniji francuski vojni inženjer. Kao mladić od 17 godina stupio je u Vauban u špansku vojsku, ali je zarobljen i poslije prešao u francusku vojsku, gdje je godine 1653. postao inženjerski oficir. 1658. godine upravljao je opsadom tvrđava Gravelinesa, Ypra i Oudenarde, a 1662. godine počeo je graditi dunquerque-ska (dunkirchenska) utvrđenja. U ratu sa Holandijom 1667. godine osvojio je nekoliko tvrđava, a poslije aachenskog mira rukovodio je utvrđenjem Tournai-a, Douai-a, Courtrai-a i drugih gradova, čime je udao ruku sjevno-francuskom tvrdjavnom pojsu. Poslije mira u Nymwegenu (1678. godine) Vauban se opet dao živo na rad. U ono su vrijeme pod njegovom upravom utvrđeni gradovi Maubeuge, Sarralouis, Phalzburg, Belfort, Strassburg i mnoga druga elzaška mjesta. 1669. godine postavljen je Vauban za generalnog inspektora svijih francuskih tvrđava, a 1703. godine dobio je maršalski čin, ali je za vrijeme rata oko španskog prijestolonasljedja zbog nekog memoara, upućen kralju, pao u nemilost i stavljen u penziju. Umro je 13. marta 1707. godine u Parisu. Vauban je u toku svoga 57-godišnjeg vojnog službovanja učestvovao u 53 opsade i 140 borbi. Njegov je značaj na polju vojne nauke, što je sistematski organizovao opsadnu vojnu. U tom se pogledu uticao njegovog učenja u nekoliko opaža: čak još pred kraj devedesetog stoljeća. Tek nagli razvitak bronzometne, teške i dalekometne artiljerije posljednjih decenija izazvao je totalnu izmjenu pojmova na polju strategije, a naročito na polju opsadne vojne, te izgleda, da će tvrdjavnost u dosadašnjem smislu u opšte potpuno izgubiti značaj. — 15. maja 1773. godine rođen je u Koblenzu čuveni državnik Klemens Lothar knez Metternich, za čije je ime vezana čitava jedna epoha u istoriji monarhije i Njemačke. Stupivši u diplomatsku službu rimsko-njemačkog (odnosno od 1806. godine austrijskog) cara Metternich je 1801. godine postavljen za njegovog poslanika u Drezdu, 1803. godine za poslanika u Berlinu, a 1806. za poslanika na dvoru Napoleona I. u Parisu. Kao takav zaključio je 1807. godine sa Napoleonom ugovor u Fontainebleau-u. Kada je 1809. godine izbio rat između Austrije i Francuske, Napoleon, u prvi mah nije htio zateći Metternicha, koga je objavila rata još ustakla u Parisu, pa ga je tek početkom jula predao austrijskim predstražama. Poslije bitke na Wagramu (5.—6. jula 1809. godine), Metternich je savjetovao caru da zaključiti mir sa Napoleonom i da se privremeno „prilagodi nadmoćnom francuskom sistemu“, — kako reče u svome ekspozitu, — „dok ne bude došlo vrijeme za revanš.“ S toga je Metternich po okončanju rata od 1809. godine živo radio na zbližavanju sa moćnom francuskom carevinom, ubrzo 1810. godine ženidbu Napoleonu sa

carevom Keri nadvojvotkinjom Marijom Luizom i time pomogao Napoleonu u težnji, da se orodi sa jednom od najstarijih evropskih dinastija, pa je najzad zaključio i savez sa Napoleonom, kojim se Austrija obavezuje, da Napoleonu u slučaju rata sa Rusijom stavi na raspoloženje jedan pomoćni kor. Jednovremeno je pak povjerljivom notom izvjestio rusku vladu, da tu primljenu obavezu treba shvatiti odveć tragično. Kada je 1812. godine Napoleon pretrpio slom u Rusiji i kada se u rano proljeće 1813. godine protiv francuskog cara podigla i Pruska, Metternich je prvo posredovao, pa se najzad u ljeto 1813. godine pridružio Pruskoj i Rusiji. U toku ratovanja 1813 i 1814. godine Metternich je stalno zastupao umjerenu politiku i nije dao, da se pobjeđena Francuska suviše poniži. No zato je ipak i on kao pristalica „principa legitimnosti“ tražio Napoleonovu abdikaciju. Predsjedavao je bečkom kongresu 1814./15. godine, na kojemu je pokazao veliku diplomatsku vještinu i igrao za to vrijeme možda prvu ulogu u Evropi. 1821. godine predata je u njegove ruke gotovo svekolika spoljna i unutarnja politika habsburških zemalja. Bio je uvjeren krajnji konzervativac i zastupao je načelo, da je vladar jedini pozvan da upravlja sudbinom naroda, a da je za svoj rad odgovoran samo Bogu. Kao pristalica principa legitimnosti bio je energičan protivnik svih pokreta, koji bi išli na to, da promijene političko stanje stvoreno u Evropi bečkim kongresom. To je pokazao svojim držanjem na decimijim kongresima u Aachenu, Karlsbadu, Opavi, Ljubljani i Veroni. S toga je mržnja slobodoumnih elemenata bila upravljena u prvom rangu protiv njegove ličnosti. Kada je 13. marta 1848. godine u Beču izbio ustanak, Metternich je dao ostavku, pošto je skoro punih 40 godina upravljao sudbinom habsburških zemalja. Zbog burnih političkih prilika sklonio se u inostranstvo, odakle se vratio 1851. godine. Nije se primao više nikakvog državnog zvanja, ali je pri važnim političkim pitanjima još često pozivan u dvor na savjetovanje. Umro je 11. juna 1859. godine u Beču. — 15. maja 1818. godine rođen je u Varšavi čuveni glumac Bogumil Davison (danas mu je prema tome stogodišnjica). Stupivši prvo kao pisar u redakciju poljskog varšavskog lista „Gazeta“, postao je docnije u njoj prevodilac i pozorišni kritičar, pa najzad 1837. godine postade glumac. No pošto tadašnje stanje razvika poljske pozornice kada nije moglo da zadovolji njegove velike ambicije, to se Davison rješi, da postane njemački glumac. Već u ono vrijeme bio je tako odličan glumac, da je svojom vanrednom igrom odvlaćao pažnju gledalaca od svoga stranačkog izgovora. Igrao je prvo na bečkom „Burgtheater“-u, zatim u Hamburgu, pa od 1854. godine u Drezdu, gdje je ostao deset godina, da bi poslije pošao na gostovanja po svima većim pozorištima u monarhiji i Njemačkoj, a zatim i u Americi, gdje je na sve strane doživio grдне trijumfe. Vrativši se u Drezdu, umro je u tome gradu 1. februara 1872. godine. Najbolje su mu uloge bile: Melisso, Franja Moor, Hamlet, Richard III., kralj Lear i dr. Kao o svima čuvenim glumcima i o Davisonu pričaju masu zanimljivih epizoda. Tako je na primjer prilikom jednog gostovanja u Amsterdamu tražio, (davala se Moliereva „Tvrđica“), da mu se za onu scenu, gdje Harpagon pretura po kasei, ova kasei napuni pravim zlatnicima, da bi mogao prirodno odigrati svoju ulogu. — 15. maja 1859. godine rođen je u Parisu čuveni fizičar Pierre Curie (izg.: Kiri). Curie je svršio studije u Parisu i postavljen je za profesora univerziteta. Radio je na ispitivanjima na polju elektriciteta i magnetizma, pronašao je 1883. godine piezoelektricitet metala. U svima njegovim radovima pomagala ga je njegova supruga Marija rođena Sklodonska (po narodnosti Poljkinja, rođena 7. novembra 1867. godine u Varšavi, studirala u Parisu, pa zatim postavljena za profesora fizike na ženskoj velikoj školi u Sevresu). Sa njom je zajedno Curie 1898. godine pronašao radioaktivne elemente radijum i polonijum, koje je sve do svoje smrti bliže ispitivao, dok je poslije njegova žena produžila njegov rad. 1903. godine dosudjena je Pierreu i Mariji Curie Nobelova nagrada za hemiju. Curie je poginuo 19. aprila 1906. godine nesretnim slučajem. Njegova je djela 1908. godine izdala francusko fizičko društvo. Od djela gospođe Curie najpoznatije jeste djelo: „Recherches sur les substances radioactives“ (Paris 1904. godine).

Beogradski orkestr.

Predstave u Beogradskom orkestru počinju od 16. maja u 8 i po sati uveče. Istog dana pružiće se publici sa svim nov zanimljiv program.

Druga dobrotvorna loptačka utakmica.

U nedjelju 19. o. mj. poslije podne održaće se druga velika dobrotvorna loptačka utakmica na novouređenom igralištu u Košutnjaku između loptačkog sport kluba „Beograd“ sa kombinovanim timom „E. V. Z.“ (zastupljenim nekolicinom dobro poznatih i čuvenih austro-ugarskih igrača). — Za taj dan biće naročito povećan broj tramvaja. Utakmica će početi tačno u 4 i pol sati poslije podne. — Ulaznice za utakmicu prodavaće se na samoj blagajni igrališta, koje je snabdjeveno velikim brojem središta. — Čist prihod sa ove utakmice biće odmah priveden u svrhu kao i od prve utakmice (ove godine) sa pomoć ratnoj sirotinji.

Vijesti iz unutrašnjosti

Sumski požari.

Doznajemo iz Lješaka: 12. aprila izbio je požar u šumi između sela Mekinice i Drena, koji je zandarmerija uz pripomoć stanovništva lokalizovala, a osim toga je pala jaka kiša, tako da nije bilo veće štete.

13. i 14. aprila zapalila se šuma između sela Drena i Hajkova, na prostoru od 1 km., no izgorjelo je samo ono lišće, što je još prošle godine tamo pootpadalo.

Pokušaj razbojstva.

24. aprila pošao je seljak Emšir Laić iz Duge Poljane u Sjenicu, kad ga kod Smiljevca zaustaviše 9 naoružanih arnautskih komita. Oni su tražili novaca, te seljaku čak svukli i odijelo. Pošto nijesu našli, šta su tražili, vratili su mu odijelo, i pustili ga, da ide svojim putem.

Vuci na paši.

27. aprila naišao je u podne vuč na livadu kod sela Duge poljane, gdje su pasla goveda. Jedno goveće je raskrdao u komade, a druga 4 govećeta je lako ozlijedio. Kako je međutim naišao seljak Ujkan Laić, čija je stoka stradala, predupredila se dalja šteta.

Nestala stoka.

24. aprila nestala je na nepoznat način sa livade seljaka iz Buce, stoka, i to: Mehmedu Laiću dva govećeta u vrijednosti od K 1600.— a Hajdaru Laiću 1 goveće u vrijednosti od K 600.—

Dnevne vijesti

Etapni poštanski ured II. razreda u Bazar Sjaku i u Kavaji.

Prema naredbi vrhovnog zapovjednika vojske od 25. avgusta 1916. g. o poštanskoj i brzoputnoj službi otvoreni su 1. maja 1918. god. c. i k. etapni poštanski uredi II. razreda u Bazar Sjaku i Kavaji u Arbaniji.

Ženski svijet.

Malo o čipkama.

Kad smo se već primili zadatka, da na ovom mestu govorimo o stvarima, koje mogu zanimati, a i poučiti i predstavice lepše polovine čovečanstva u ovoj plaćevnoj dolini, hoćemo danas da kažemo koju o jednom artiklu, s kojim muški svet inače nema ni veze ni posla, osim kad je reč o plaćanju. Govorićemo dakle, o čipkama.

Danas su n. p. jako u modi „zlatne čipke“, koje se mnogo traže radi ukrasa na odelu. Do dšice naš ženski svet slabo mari za taj varvarski izraz „ukras“, nego upotrebljuje mnogo srbastiju reč „auquc“.

Neka se ne misli, da je tek današnja moda — mi ovdje govorimo o modi, koja je vladala u oči rata — izmislila „zlatne čipke“. Znala je za njih još moda, koja je zapovedala pre sto i više godina. Ali ih onda staviše u penziju, pa se još upotrebljavale samo na popovskiim očeđama, pozorišnim kostimima i skupocenim nameštajima.

A vladavina „zlatnih čipaka“, koja se ugasila pre stotinak godina, bila je dugoga veka. Kao otmena posestrina končane čipke, koja je do dšice manje sjajna ali mnogo lepša, zlatna čipka je bila na prvij stolici za dug period od 1350.—1750. godine, da za puna tri stoleća.

Najstariji komad čipke, koji je ostao potomstvu za uspomenu, rodom je iz Herkulanuma. Ovo mesto je, kao što vam je bez sumnje dobro poznato, vezuv pretrpao 70 godine posle Hrista, onda kad je jednovremeno od iste napasti i sa istom sudbinom propala i Pompeja, a koja su mesta tek pre nekih godina otkopana. Taj komad čipke je očrđen i poluistrupao, ali se još dosta jasno može raspoznati metalni konac, od kog je pravljena.

Malo docnije nađen je u Engleskoj drugi najstariji komad čipke, a bio je u grobu nekog ispolina.

Razni ugovori i edikti iz XIV. stoleća služe nam za dokaz, da su tada jako voleli zlatne i srebrne čipke. Ima jedan inventar vojvode Burgundskog, u kome se izrično navode i srebrne čipke iz Kipra. Danas se to tamo više ne proizvodi, ali se to celim svetom pronela slava kiparskog vina — takodje skupocen i mnogo tražen artikal, ali samo kao omiljeni „muški ukras“.

Skoro u isto vreme su se u Engleskoj morali obnarodovati naročiti edikti protiv luksuza, u kojima se do sitnica tačno određivalo, ko sve sme nositi zlatne i srebrne čipke, pa čak i koje širine.

Veština pravljenja zlatnih čipaka prenesena je u Italiju tek u drugoj polovini XV. stoleća. Posle pada Vizantije (današnjeg Carigrada) u turske ruke, preneli su je vizantijski bežumari, koji su tražili sebi utočišta u drugim evropskim zemljama.

Talijani su, vidi se, brzo i ludo zavoleli taj novi ukras, jer se mletački savet našao pobudjen da već 1476. godine izda naredbu, da se ni na zavesama i zastorima, ni na posteljama, naslonjačama i stolicama ne sme upotrebljavati kao ukras ni zlatna ni srebrna čipka, pa čak ni lanena. U to vreme je morao i znameniti talijanski re-

formator Savonarola da prebací duvnama florentinskih manastira, što traće svoje dragoceno vreme pravljenjem zlatnih i srebrnih čipaka za ukrase po bogataškim kućama.

Za doba vladavine Valoa prešla je iz Italije sa Mlečanima i moda čipaka u Francusku. Tek u Francuskoj se ta moda izmetsnula u pravu skupu bolest, jer je luksuz sa čipkama bio preteran. Tako n. r. Anri III. imao je na sebi 1577. godine na jednoj velikoj stalaćkoj skupštini ništa manje nego 4000 jarda (preko 3600 metara) čipaka od svuoga zlata. Anri IV. grđno se mućio da naredbama koliko-toliko suzbije preterani luksuz s čipkama. Čak je i svojim prostim načinom života davao primera drugima, ali je slabo mogao šta da postigne, jer već pod njegovim sledbenikom Ludvigom XIII. raskoš opet preote maha, te su se zlatnim čipkama kitile čak i rukavice, cipele i čizme. Za karakteristiku ovoga raskoša dovoljno je napomenuti, da je čak i tvrđica Mazarini-ostavio za sobom jedan pokrivač od rućičaste svile, optočen širokim zlatnim čipkama.

Tek pod Ludvigom XIV. početkom XVIII. stoleća oglašen je rat tom artiklu, jer se našlo, da je zlatna čipka i prosta i neukusna stvar, te je izašla iz mode. Tako je spalvala bez malo puma dva stoleća. Iz toga sna probudila ju je tek početkom ovoga stoleća obična čud modernog ukrasa, jer su tada zlatne čipke opet ušle u modu kao ukras na elegantnim večernjim toaletama.

Eto ukratko istorije zlatnih čipaka, koja se do pre nekili godina počela opet vidjati na pojedinim elegantnim haljinama. Miloje.

A. Grin:

DAN ODMAZDE

(Nastavak).

„Kakav izgleda vaš otac po spoljašnosti?“ reče najzad Stanhope. „Možete li mi ga opisati? Jeli krupan?“

„Nije, prije je malen i slab, nije visok kao vi.“

„U novinama se pominje neka biljega na njegovom kjevom dlanu. Dali inače ima kakvog naročito obilježja?“

„Ne razumijem, na šta to mislite.“

„Je li nije slučajno rošav... Je li nije imao boginje?“

„Bože sačuvaj, kako ste došli na tu ideju? Moj otac ima lijepo i fino lice, pravi tip naučnika; često je duboko zabrinut.“

Stanhope uvide, da je bio na pogriješnom putu. To dakle nije bio onaj čovjek, koji je bio kupio revolver za njegovo oca. Bio je razočaran, ali se ubrzo pribra.

„Kako je bio raspoložen prije nego što ga je nestalo? Je li bio možda nešto utučeniji nego inače?“

Na te njegove riječi skotrljaše se niz njene obraze dvije krupne suze.

„Jeste, ali nesmiem vam ništa o tome reći, jer mi je on stalno zabranjivao da ma sa kime razgovaram o njegovim stvarima; mora da se nešto bio strašno uplašio, jer na njegovom licu...“

Mary prekide govor, sama uspomena na taj čas plašila je.

Ali Stanhope nije smio da je šteti; ne samo radi samoga sebe, već i u njenom vlastitomu interesu morao je produžiti ovo saslušanje.

„Gđice Evansova“, — Stanhope se nikako nije mogao riješiti da izgovori ime Dalton, — „ako želite, da vam se otac pronađe ne smijete ništa sakriti od mene“, reče on uljudljivim glasom.

Ona se kolebala i predomisljala, očevidno joj je bilo teško da se odluči. Najzad se riješi i uzviknu: „E, pa dobro, onda znafe sve. Kako smijem ćutati, kada je u pitanju dobro, a možda i život mog oca. Ta on sam nebi to tražio od mene. Jelte, da ne ćete zloupotrebiti moje povjerenje, da ne ćete izvjestiti policiju ni...“ Ona iznenada prekide i pokaza prstom na hodnik. „Prisluškuju na vratima“, prosjapa ona.

„Govorimo lakše“, reče Stanhope, „ne bih htio zatvoriti vrata. Ona mi se baha nikako ne dopada, a vi ste i suviše sama i bez zaštite, da bi ste se mogli ne obazirati na njihovo ogovaranje.“

„To imate pravo“, reče ona i porcvrni. „Da mogu samo da odem do gđice Grazie. Ali znam da moj otac to nikako ne bi želio. On sigurno misli, da me zatekne ovdje kad se bude vratio — ako se to jest u opšte ikada bude vratio.“

Stanhope je imao drugih planova što se nje tiče, ali joj još nije htio ništa govoriti o tome. Bio je stao tako, da je mogao gledati kroz vrata u hodnik.

„Zar mi ne htjedoste reći...“ naveljivao je on na nju.

„A, da vam kažem, šta je to tako bilo uplašilo mog oca? E, kada bih to i sama znala. Sjedio je ovdje za stolom“, — ona pokazala prstom na neku staru stolicu, prevučenu zelenom kožom, — „na jedared sam čula kako je iznenada skočio na noge, dotrčala sam iz druge sobe i zatekla sam ga gdje stoji na ovom istom mjestu gdje sada stojite vi i drhti kao prut. Bila sam ga već često videla u sličnom stanju, ali ipak još nikad ga nisam bila vidjela u tolikom strahu i toliko mahnitih pogleda. Još se nisam bila ni izbliza pribrala, da bih mogla pitati, šta mu je, kada on izvuče iz džepa neki ključić, baci ga preda me i izlete na vrata. Potrčala sam za njim, ali je već bio izašao iz kuće, a na ulici ga više nisam mogla pronaći u onoj gunguli. Od toga časa nema o njemu više ni traga ni

glasa. Jelte, da je sve ovo tako čudnovato, tako strašno.“

„Ali, molim vas“, dobaci Stanhope, „pa zar je otišao gologlav? Da li znate, je li imao novaca pri sebi?“

„O moj je otac uvijek imao dosta novaca“, uvjeravala ga je ona šapatom, bacajući pogled u jedan kut sobe, gdje se nalazio nekakav stari sanduk. Sešir je u prolazu uzeo sa stola, gdje se on uvijek nalazio. Ja ga nikada nisam smjela ostavljati na drugom mjestu, a inače nisam smjela ništa dirati od stvari na stolu.“

Stanhope stade potanko razgledati stvari, koje su u velikom redu bile namještene po stolu.

„Vaš se otac svakako bavio električnim eksperimentima“, reče on.

„Tako? Mislite? To znači, da je to onda električna mašina? Vidite, molim vas.“

Laka kao srna protiča kroz sobu do najmračnijeg kuta njenog i tamo ukloni neku dugačku zavjesu, koju dotle nije bio primjetio. On podje za njom i naže se, da bi bolje mogao vidjeti, šta se nalazi iza zavjese.

„Nemojte dirati rukom ako Boga znate“, uzviknu ona blijeda kao mrtvac i ispruži ruku, da bi ga zadržala; u tome joj ispade iz ruke zavjesa koju je dotle bila držala ogrnutu i ponova zakloni ono, što joj je ulijevalo toliko strah.

„Oprostite“, promuća ona, „bila sam nešto nagla ali, znate moj otac...“

(Nastaviće se)

Poslijednje brzoputne vijesti

Njemački večernji izvještaj

Kb. Berlin, 14. maja.

Uspješni mjestimični napadi protiv engleskih linija na sjevernoj obali Somme a na drumu Braye—Cambie. Neprijateljski se protivnapadi izjaloviše. Inače nema ničeg novog.

Izvještaj bugarskog glavnog stožera

Bba. Sofija, 14. maja.

Moćedonski front:

Sjeverno od Bitolja, kod Crne Reke, istočno i južno od Gjev-gjelije bila je od vremena na vrijeme življa paljbena djelatnost. Zapravno od Vardara pokušase engleska pješadijska odjeljenja da se približe našim predstražama kod sela Macukovo, ali su vatrom rastjerana. Sjeverno od tahinskog jezera predstražarske borbe. U dolinama Vardara i Strume obostrana živahna vazdušna djelatnost.

IRSKA SE SPREMA NA RAT SA ENGLISKOM.

Köln, 14. maja.

„Kölnische Zeitung“ javlja iz Berna: U crkvanu Irske kuje se prilozi za fond nacionalne odbrane. U očekivanju rata s Engleskom irski narod odbija prihëm engleskog papirnog novca i krije svoje srebre.

OPADANJE ENGLESKE TONAŽE.

Bern, 14. maja.

Po saopštenju britanskog admiralnog stožera sagrađeno je u aprilu smo 111.533 bruto registrovane tone brodske zapremine u Engleskoj prema 161.674 u martu. Ogromno vrbovanje radnika brodogradilačke industrije bilo je dakle potpuno uzaludno.

Zvanične objave

C. i k. okružno zapovjedništvo Beograd. U. od. broj 7153.

OBJAVA

o roku za naplatu dugovane takse za vodovod i kanalizaciju iz II. polugodišta 1916. i I. i II. polugodišta 1917.

Na osnovi naredbe vojne glavne gubernije u Srbiji, odjeljene XIII., broj 5035 od 18. aprila 1918.:

Ovim se pozivaju svi potrošači vode, da dugovanu i neplaćenu taksu za vodovod i kanalizaciju iz

II. polugodišta 1916.

I. polugodišta 1917. i

II. polugodišta 1917.

polo. o d m a h, a najdalje do 15. maja 1918. blagajnici uprave vodovođa u Jugo-ovića ulici broj 1.

Taksu za vodovod i kanalizaciju, koja se do ovoga roka ne plati, naplaćiće policijska vlast eksekutivnim putem, a poređ toga će nemarni platiša biti kažnjen novčano do 1000 kruna, odnosno zatvornom do 30 dana.

Dermaforine

najidealniji i najpouzdaniji prašak za sušenje i desinficiranje rana.

Iste vrijednosti i podjednako djeluje kao i jodoform, dermatol, kseroform, vioform i tanofen. Na osnovu ljekarskih i kliničkih mišljenja, najtoplije preporučeno. Fabrika i ekspedicija: „Dermaforine“, laboratorija dr. Katona & Comp., Budimpešta (Budapest) I, Attila-utca 5. 1174

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetara, retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnici Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

MALI OGLASIMA:
PRIMAJU SE: KNEZ MIHAJLOVA UL. 38

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Prisposlano: Petina jednog milimetara, retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnici Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

Petrović: Gramatike (šifrica)
Njemačkog jezika
Francuskog
Engleskog
Tajfanskog
Ruskog
svaka K 5-50
Može se dobiti u knjižari
„NAPREDAK“
Beograd,
Kuzaj Mihajlova ul. 9.
1116-VII



DIPLOMIрани DENTIST
Beograd, Kralj Milana ul. 57.
Specijalista za vještačke zube
u zlatu i kaučuku po najboljoj
amerikanskoj metodi. Izrada
solidna. Materijal najbolje
kvalitete. Prilika od 8-12
i 2-6 sati po podne. 1045

Zubni lekar
Aleksandra Konstantinović
Terazije 34
vratio se iz Beča i počela je
ordinirati. Ordinira od 9-12
i 3-6 sati. 36751-1

Kupovine i prodaje.
Prodaju se razne polu gotove
kolarske stvari,
jedna bormasina, drebank, teže
vilišerske, alata raznog, kao i
stara gvozdje. Uplatiti: Pristina-
ska 80. 36918-2

Dvije šivaće mašine
na prodaju: 1 obučarska i 1
krojačka. Uplatiti Studenička 39
i Matića, Cvetni trg. 36903-2

Traži se 1 par
dobro očuvanih amova
obratiti se radnji Gjoke K. Va-
aljevića, trg., Knez Mihajlova
ulica 46. 36904-2

Prodaje se
briljantno orudje i namještaj.
Keresta Rigó, Lomina ulica 18.
36950-2

Kupujem dobro očuvane
pirotske čilimove
po dobroj cijeni. Ponude slati
do 17. ov. mjes. Ejub Hadži
Sali, Orleka Kraljica, soba br. 5.
36955-3

Planino na prodaju.
Za adresu uplatiti administra-
ciju pod „Planino 971“.
36937-2

Na prodaju
dva dobro očuvana špareta,
jedna teža, i jedna polica ka-
fenska ili dućanska. Uplatiti kod
Mici Nikolić, Kralj Milanova
ulica br. 57. 36931-2

Namještaj.
Traži se djevojka
sa sve poslove. Stupiti mogu
odmah. Uplatiti Kosmajka
ulica 26. 36869

Bedinarka
traži se za odmah. Terazije 9,
i sprat lijevo. 36916-3

Traži se pisar.
Djaki, koji ima lijep i čistak
rukopis i zna pravilno pisati
latinskom, neka se javi između
10-11 sati prije podne u Bran-
kovo ulici br. 11. 36928-3

Djevojka
se prima odmah kod dvoje
dijete. Hrana i plaća. Maked-
onska 12, 1. sprat. 36930-3

Park Hotel
potrebne jednu spremnu ku-
haricu, jednu rasnicu u kuhinji
i parakurara. 36936-3

Mladja djevojka
ili momak traži se uz dobru
hranu i plaću za kućevni po-
sao, javiti se u radnji kod Huga
Feflja, Knez Mihajlova ul. 30.
36958-3

Stanovi.
Izdaje se odmah
jedan lijepi stan sa 3-4 sobe,
električnim osvjetljenjem i ba-
štom, i jedan stan od 1 sobe,
predsoblja i t. d. Uplatiti u Da-
lićevskoj ulici 21, Vračar.
36920-4

Zasebna kuća
Izdaje se odmah sa 6 odjeljenja,
odjeljenjem za pranje rublja,
podrumom, terasom i uvedenom
instalacijom osvjetljenja, po-
sljednja tramvajska stanica Sa-
vinac. Uplatiti u bakalnici Ma-
kenzijska ulica 67b. 36760-4

Traži se
lijepo namještena soba
sa zasebnim ulazom u varoši
ili u blizini Kralja Aleksandra
ulice. Ponude slati administra-
ciji pod „F. H. 976“.
Izdaje se
Soba za samca.
Uplatiti u Smitlančevoj ulici 5.
36939-4

Izdaje se
lijepo namještena soba za ot-
menog samca. Uplatiti kod Mici
Nikolić, Kralj Milanova 57.
36932-4

Traži se čista
namještena soba.
Ponude slati administraciji li-
sta pod znakom „Solidna 972“.
36940-4

Traži se soba
u blizini Mihajlove ulice, lije-
po namještena, električno os-
vjetljenje, separati ulaz. Ponu-
de upravi lista pod „Stalan
975“.
36953-4

Razno.
Javna blagodarnost.
Ovim putem javno blagoda-
rimo G. Ljubi Spasovića,
trgovca iz Kraljeva, koji pri-
loži našoj crkvi u Srca jednu
kadionicu u vrijednosti od 50
kruna.
Molim pobožne hrišćane,
da se sjetu naše crkve dobro-
volnim prilozima. Crkveni tu-
tor: J. M. Kostić, sveštenik,
Milorad Blisnić, Milinko Ra-
jović. Srca, maja 1918. god.
A 3071-5

Jedna ovd. veća firma, koja
dobro radi
traži finansijera,
zbog proširenja posla, koji bi
na uloženi novac dobio kamatu.
Za sigurnost uloženi novca
ulazi u radnju kao komandirni
ili javni ortak.
Spisobna lica za rad imaju
još i zaseban honorar.
Potrebna obavještenja u ad-
ministraciji pod znakom „Fi-
nansijer 970“.
36910-5

Poslovanje publici daje se
na znanje, da se od 12. ovog
mjeseca otvara fotografski
ateljé
Atelje Sonntag,
u Nemanjinoj ulici br. 40, i
umoljava se publika, da isti
posjeti.
36877-5

Traži se 3.000 kruna
uz dobar interes za proširenje
jedne ovdajne radnje. Za adresu
uplatiti u administraciji pod „Z.
N. 964“.
36871-5

KORESPONDENCIJA.
Jeremija Mikić, trgovac iz Kra-
gujevca, molim svakoga, kome bi
šta bilo poznato o Velimiru Ab-
duliću, djaku gimnazije iz Niša
i Svetozaru Iliću, naredniku bol-
ničaru moravске divizije, da ga
izvjesti, za šta će uvijek biti
blagodaran.
A-3077-8

Bogoljub Tirić, Kragujevac,
Crkvena ulica 33., molim svoje
prijatelje u Ženevi, da izvjeste
gospođu Lujizu Živ. Miliću, da
je njena mati, g-dja Kriknor sa
Julkom u Prokuplju, sa stanom
u kući Milana Anđalkovića, živa
i zdrava, ali u teškoj novčanoj
oskudici.
36926-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Sa cijelom sam se porodicom
zateo u K. Mitrović, star i
nesposoban za rad, živim u
oskudici, pa vas molim poradi-
te, da mi se pritekne u po-
moć novčano, da bi se mogao
sa nejakom djecom ishraniti.
Blagodari Dimitrije Redosav-
ljević iz Aleksinca, Tirkent-
Gassa Nr. 1, Kos, Mitrovića.
A-3069-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim poradite na nediežnom
mjestu, da mi se pošalje što
od moje penzije, jer sam ne-
moćna za svaki posao, bačena
u oskudicu. Penziju od eva-
kuacije do sada nisam niko-
dobila. Za dobru vam vječito
blagodarna Anka udova Ste-
vana Kolakovića, dvorskog por-
tra. Moja je adresa: Beograd,
Ratarska ulica 201. 36882-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Za ministra prosvjete. Molim
da se postarate i za nas glumice
povlašćenih pozorišta, da nam
se šalje neka novčana pomoć,
jer se patimo sa našom djecom.
Beogradskim se članovima šalje
uredno, i ovdje zaraduju, dok
mi ne dobijamo ništa iz Ze-
neve već 5 mjeseci. Molim
za brzu pomoć. Ljubica D. Jo-
vanović sa sinom, Hilendarska
26; Pava Stuka sa dvoje djece,
Teodosijeva 4, Beograd.
36911-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Moj sin Mihajlo Nikolić, vojnik
II bat., II čete, IV puka, rodom
iz K. Mitrovića je prije 3 go-
dine poginuo kod Bajine Ba-
štie. Drugi moj sin Spira Niko-
lić umro u Silvenu (Bugarska).
Ja sam ostala udova još prije
16 godina, stara, nesposobna
za rad, od imanja nemamo ni-
šta, sa sinom i 2 unučića,
stari ispod 4 godine, živimo u
blijedi, pa molim poradite, da
mi se pošalje pomoć. Do da-
nas nisam ništa dobila. Blago-
dari Magda T. Vučković, Ma-
gistar Nr. 22, K. Mitrovića.
A-3069-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim izvjestite me o momo
mužu Hajimu Zahariju, obvez-
niku, pošta 414, koji se nije
javio već osam mjeseci. Rodi-
telji i ja sa djecom zdravimo.
Zahvalna Olga Zaharija, Sib-
njanin Janka ulica 2, Beograd.
36886-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao stalni radnik monopola
duvana u Vranju, nalazim se
od 1910. godine sa 60 dinara
mjesecne plate. Od kako je
Srbija zauzeta, više platu nisam
primio, a sada mi se porodica
nalazi bez ikakva troška, pa
molim, da se moja plata pošalje
mojoj ženi na adresu:
Vaska R. Minić, žolja nova
mala 11, Vrauja, i molim da
me izvjesti. Rista Minić, ber-
ber, Pannanhalma, Cyorm, Un-
garija.
A-3073-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Moj brat Vladimir Popadić, tipo-
graf, u godini 1914. bio je u
državnoj štampariji Beogradu,
i od toga vremena nije mi se
javio. Prije godinu dana čula
sam, da se nalazi u Zürichu u
Švajcarskoj, ali od njega me
dobih ništa. Ako doznaš nešto
za njega, molim vas da mi ja-
vite. Unaprijed vam blagoda-
rim. Darinka Popadić, Bugojno
(Bosna).
A-3076-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Izvjestite Dimitrija Pannovića,
učitelja, da svoju platu pridruži
plati moje žene Vukosave, a
pošiljke pošalje u Branuu (Bo-
hemen), da se vrate ovamo,
jer sam kod kuće. Milorad Ra-
kić, učitelj, Baroševac. 36941-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Pošto do danas ne dobih ništa
na račun moje plate, tako sva
moje kolegice dobijaju, to
molim izvjestite blagajnika mi-
nistarstva privrede, da mi što
prije pošalje sve zaostale po-
šiljke, jer sam u velikoj osku-
dici. Blagodarna Ruža Matija-
šević, činovnik Statistike, Hil-
endarska 26, Beograd.
36938-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Moj sin Todor Stojanović, biv.
služitelj opštine Kosov, Mitro-
vice nije kod kuće. Sa cijelom
porodicom živim u nevolji, pa
vas molim poradite, da mi se
pošalje plata mog sina ili koja
druga novčana pomoć. Do sada
nisam dobila nikakvu pomoć.
Blagodari Vasa S. Stojanović,
Halić aga br. 103, K. Mitrovića.
A-3070-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

G. Budimović, Kruševac
Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao regulisani čuvar ložionice
niške IV kl. imao sam platu
90 din. Na tolike moje tražnje
primio sam do sada jednu je-
dinu pošiljku od 450 kruna u
februaru ove godine. U veli-
koj sam oskudici i sa 6 čeljadi
u kući. Molim poradite da mi
se sve zaostale pošiljke što prije
upute kao i da mi se novac u
budućem redovno šalje. Blago-
daran Milenko Gjogetović, Kru-
ševac, Kraljevo Strasse 55.
B. 1289-8

Jovanu Premoviću, da do-
stavi Stevi Ačimoviću, Geneva.
Molim dostavite mome suprugu
Svelislavu S. Petroviću, stolar-
skom partijskom vodji pri-
stojnoj željezničkoj radionici, da
sam u velikoj oskudici bez ikak-
vog sredstva za život. Odmah
neka pošalje novac preko So-
šijske Banke. Nalazim se u
Nišu, Čupčeva ulica br. 35.
Jako me čudi, zašto je moj
Sveta na mene zaboravio i ni-
kako mi ne šalje ni novac ni
karte. Molim svojeg djevera
Milivoja S. Petrovića, blagajnika
bitoljske divizije, da me izvjes-
ti za mog Sveta, neka mi
javi preko „Moravskog Glas-
nika“, Niš. Molim i Ljubomira
Tripkovića, mašinovođu, Solun,
da me izvjesti o mome Sveti,
i da mu dostavi da sam u ve-
likoj oskudici. Ostajem blago-
darna Ruža Svet. Petrovića.
B. 1290-8

Mih. II. Ristić Čačak.
Jovanu Premoviću, Geneva,
Ljubica Čolović iz Lakca, srez
trnavski, okr. čačanski, molim
da joj se pošalje invalidska
pomoć za muža Tanaska Čo-
lovića, kapetana I klase 12.
puka, III poziva, koji je umro
13. oktobra 1916. god. u Africi.
Novac pošalje preko Mih. II. Ri-
stića u Čačku.
Djordje Dabović iz Ljubica,
srez ljubički, molim za izvjes-
taju o sinu Milanu Daboviću,
obvezniku 13. puka kadrov-
skog.
Jovan Stanojević iz Gornje
Kravarice, srez dragačevski,
molim za izvjeshtaj za Vučica
Stanojevića iz Gor. Kravarice,
biv. obveznika I bater. I divi-
zion, IV artilj. puk Tanaska
Račca.
Stojka Karovića iz Mršina,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

Angelina Stanić iz Trnave,
srez trnavski, okr. čačanski,
molim da dostavite njenom sinu
Milicu Staniću, obvezniku X
puka, I poziva, da je ona u
oskudici i da joj pošalje no-
vac.
R. 952

AKCIONARSKI KAPITALI
K. 130.000.000.—
EKSPOSITURA
REZERVA
K. 62.000.000.—
ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU
posreduju pri odašiljanju novčanih pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima i interniranima preko zasebnog odjeljenja brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu.
973

OGLAS
Od 1. maja ove godine obavljamo, ovdje u Beogradu, na osnovu medjusobnoga ortračkoga ugovora, u ortračkuju, kafansko-gostioničarsku radnju, pod firmom:
„M. Kukulides i M. Nikolić“.
Firmu ćemo punovažno obezbeđivati samo zajednički (kolektivno), stavljanjem svojih potpisa ispod štambiljom otisnutoga imena firme. Prvi član firme Kukulides uložio je u radnju sav kapital a drugi član firme ulaze samo svoj trud.
Ortračluk će prestati 1. maja 1920. god.
Ovo objavujemo na osnovu §§ 5. 6., i 43. srp. trgovačkoga zakonika.
Beograd, 1. maja 1918. 36861
Exh. Nr. 1605-1918.

Ich bestätige hiermit, dass Mihailo Kukulides und Miloš Nikolić aus Belgrad, deren Identität nachgewiesen wurde, die obige Kundmachung vor mir in Allem für die ihrige anerkannt und eigenhändig gefertigt haben.
Belgrad, am 4. mai 1918.
Dr. Julius Bolla, m. p.
(L. S.)
Gerichtsnotar

ODREDABA NAREDBE O RASVJETI
možete se držati, a da ne umanjite učinak osvjetljenja, ako upotrebite
992
TUNGSRAM POLU-WATT-LAMPE
sa 25, 40, 60 watta potroška struje.

1100
RASPORED ZA:
C. I kr. vojni kino
od 15. do 17. maja 1918.
C. I kr. građanski kino
od 15. do 17. maja 1918.
Planinski predjeli u državi New-York.
Divni prirodni snimak.
Hemičarev pronalazak.
Drama u 2 čina.
Pozajmljeni tata.
Komedija u 3 čina.
— ULAZNICE VAŽE KAO PROPUSNICE (PASSIERSCHEIN). —

Sa najvećim bolom u duši javljamo svojim rođacima i prijateljima, da je naš nikad neprežaljeni sin, brat i unuk
† Predrag
obučar — regrut XX puka
umro i sahranjen 1915. god. u Boldogaszonyu — Ugarska.
Do groba ožalošćeni: mati Kosara, sestra Natalija, baba Kata u Paračinu, brat Milorad student u Parizu i otac Dobrovoje Kostić činovnik i rez. kapetan u Grödigu b/Saltzburg. A 3072

Sa neizmjenim bolom u duši javljamo svojim prijateljima i poznanicima, da ćemo našoj miloj i nikad nezaboravljenoj
† Danica-Dani M. Ilčević
učitelj ženske gimnazije
davati polugodišnji pomen u crkvi sv. Nikole na Novom groblju u četvrtak 16. ov. mjes. u 10 sati prije podne.
Beograd, maja 1918. 36952
Neutešna mati Katarina pok. Mih. H. Ilčević; braća: Nikodije, Dragutin i Kosta; sestre: Jelena i Stana i ostala rodbina.

Sa tužnim srcem i bolom izvještavam svoju milu braću, prijatelje i poznanike, da ćemo našem milom i plemenitom ocu, suprugu i djedi
† Milanu Z. Zagorcu
okružni blagajnik u penziji iz Aleksinca
davati polugodišnji pomen u četvrtak, 7. juna u 11 sati prije podne na Aleksinčkom groblju.
Aleksinac, Kovoš-trasse 13.
Teško ožalošćeni: supruga Jelisaveta, keć Julka i unuka Jela. 36927

Sa neizmjenim bolom i tugom izvještavam srodnike i prijatelje, da je naš mil: suprug, otac, sin, brat, djeda i tast
† Janačko Gj. Stojanović
trgovac iz Svitlajca
ispustio svoju dobru i plemenitu dušu 29.-IV. u svojoj 57. god. ne ispunivši želju da još jedared svoje sinova vidi. Toplu zahvalnost izjavljujemo d-m Beljanskom, koji se do posljednjeg časa kod pokojnika nalazio. Takođe veći zahvalnost dugujemo na posljednjoj pošti svoj gospodi koji obrazovaše pjevački kor, te našeg dragog pokojnika do vječne kuće ispraćiše. Ne manja hvala građanstvu obojg polja koji nam pokojnika do vječne kuće ispraćiše.
Svitlajac, aprila 1918. 36943
Ožalošćeni: supruga Ana, sinovi: Atanasije i Dragoljub, kćeri: Hristina, Milica, Jelena, Leposava, Ružica i Ikonija, majka Jelena, braća: Kosta i Stefan, sestre: Marija i Hristina,